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Враховуючи заборону використання антибіотиків у 
годівлі птиці, колоїдне срібло як альтернативний 
засіб застосовується у ветеринарії при лікуван-

ні і профілактиці дисбактеріозів. Широке застосування 
препаратів срібла при вирощуванні птиці здебільшо-
го пов’язане із його антимікробними, противірусними, 
протигрибковими, протипухлинними, деінвазійними, 
імуномоделюючими властивостями. Срібло, яке відно-
ситься до ультрамікроелементів, у великих дозах може 
проявляти властивості, характерні для важких металів 
[1,3]. При потраплянні в організм срібло розподіляєть-
ся нерівномірно, накопичуючись переважно у печінці, 
де зв’язується з тіоловими групами біомолекул, а та-
кож нирках і м’язах [2,4]. Хронічна дія високих доз срі-
бла призводить до відкладання його у шкірі та слизових 

оболонках, що супроводжується посиленим синтезом 
меланіну та появою характерного забарвлення покри-
вів, так званої аргірії [2,5].

М’ясо перепелів вважається делікатесним та дієтич-
ним, оскільки воно містить незначну кількість холестеро-
лу [3–5], та є джерелом великої кількості вітамінів: А, В1, 
В2, В5, В6, В9, В12, Н, К і мінеральних компонентів (кальцій, 
калій, залізо, мідь, магній).

Мета дослідження  –  дослідити вміст срібла в 
атестованому референт-матеріалі, визначити валідаційні 
дані та безпечність м’яса перепелів за вмістом срібла при 
його випоюванні з водою.

Матеріал і методи досліджень. Дослід проводили 
в умовах ТОВ «Агрокомплекс Фенікс» Київської області 
на перепелах породи фараон. З цією метою за принципом 
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аналогів було сформовано 5 груп перепелів добового віку 
(по 50 голiв у кожнiй). Випоювання перепелам розчину 
срібла  проводили за такою схемою: 1 група отримувала 
1% розчин колоїдного срібла, 2 група – 0,5%, 3 група – 
0,1% i 4 група – 0,01% (з першої по 30-у добу життя – що-
добово, а з 31-ї по 90-у добу – один раз у декаду). Перепе-
ли п’ятої групи (контрольної) отримували звичайну воду 
без срібла. Дослідження вмісту срібла у м’ясі перепелів 
проводили у лабораторії атомно-абсорбційній спектро-
фотометрії науково-дослідного хіміко-токсикологічного 
відділу Державного науково-дослідного інституту ла-
бораторної діагностики та ветеринарно-санітарної екс-
пертизи, яка акредитована щодо виконання досліджень 
за ГОСТ 30178-96 «Сырье и продукты пищевые. Атом-
но-абсорбционный метод определения токсических эле-
ментов». Принципом даного методу вимірювань масової 
частки срібла в мінералізаті є селективне поглинання 
електромагнітного випромінювання визначеної частоти 
(абсорбція) атомами речовини у вільному стані. В ме-
тодиці використовується спосіб атомізації у повітряно- 
ацетиленовому полум'ї із застосуванням прямоточного 
полум'яного пальника. Реєструється величина резонанс-
ного поглинання випромінювання на аналітичній довжи-
ні хвилі,  що відповідає досліджуваному металу. Масову 
частку срібла в мінералізаті зразка м’яса  розраховують 
за градуювальною залежністю величини поглинання 
від масової концентрації металу. Підготовка проб згідно 
ДСТУ 7670:2014, «Сировина і продукти харчові. Готуван-
ня проб. Мінералізація для визначення вмісту токсичних 
елементів» передбачає гомогенізацію, зважування проб,  
внесення азотної кислоти і перенесення їх до СВЧ-міне-
ралізвтора, де під дією заданих параметрів тиску і тем-
ператури відбувається розкладання зразків. Далі отри-
маний мінералізат розводиться деіонізованою водою і 
вводиться до атомно-абсорбційного спектрофотометра. 
Межа кількісного визначення встановлена при валідації 
методики і становить 0,005 мг/кг.

Результати досліджень. Проведено ряд досліджень 
для підтвердження придатності методу «Визначення 

срібла у м’ясі, м’ясопродуктах та субпродуктах методом  
атомно-абсорбційної спектрофотометрії» – валідація. На 
основі отриманих даних були обраховані основні харак-
теристики валідації (табл.1).

Наведені дані в таблиці 1 свідчать про те, що розро-
блена методика придатна для визначення срібла в про-
дуктах тваринного походження. Даний спосіб є досить 
чутливим, оскільки межа кількісного визначення ста-
новить 0,005 мг/кг, а межа детектування – 0,0003 мг/кг.
Хоча  в  м’ясопродуктах   не   встановлено   максимально 
допустимий рівень срібла, проте для води таке значення 
регламентується Європейською директивою 98/83 у кон-
центрації 10 мкг/л, у Російській Федерації  згідно Санітар-
них норм і Правил цей параметр  становить 50 мкг/л, у 
свою чергу ВООЗ рекомендує толерантний вміст срібла в 
питній воді в межах 100 мкг/л.  

Під час дослідження референс-матеріалу Раунду про-
грами  «ВЕТ-ТЕСТ» 1613 по визначенню срібла отриманий 
результат 0,026 мг/кг є вірогідним і знаходяться в межах 
приписаного значення (0,025-0,029 мг/кг). При цьому 
Z-індекс дорівнює 0,1, що підтверджує правильність по-
ставленої методики. 

Проведені дослідження щодо вмісту срібла у м’язах 
перепелів породи фараон вказують на те, що срібло нако-
пичується у м’язах, однак по-різному (залежно від періо-
ду і схеми досліду). Вміст срібла у м’язах перепелів наве-
дено в таблиці 2.

Так, за випоювання перепелам колоїдного розчину 
срібла в дозах 1,0; 0,5; 0,1 та 0,01% встановлено значне ві-
рогідне  (при Р<0,001) накопичення срібла у м’язах у пер-
ші 10 діб вирощування. Це пояснюється щоденним над-

1. Оцінка придатності методу
Показник Срібло

Межа детектування, мг/кг 0,0003

Межа кількісного виявлення, мг/кг 0,005

Внутрішньолабораторна відтворюваність, % 6,75

Збіжність, % 3,25

Розширена невизначеність, % 0,0008

2. Вміст срібла у м’язах перепелів, мкг/кг (М±m, n=3)

Вік, діб

Група

дослідна
контрольна

1 2 3 4

10 0,163±0,011*** 0,490±0,025*** 0,103±0,011*** 0,297±0,029*** 0,0040±0,0014

60 0,034±0,028 0,058±0,002*** 0,020±0,007* 0,013±0,004* 0,0017±0,0004

90 0,008±0,001** 0,011±0,001*** 0,007±0,001* 0,005±0,002 0,0013±0,0004

Примітка: * – Р<0,05; ** – Р<0,01;  *** – Р<0,001 (різниця вірогідна відносно контрольної групи)
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ходженням срібла до організму перепелів, оскільки схема 
досліду передбачала випоювання колоїдного срібла пе-
репелам щодобово до досягнення 30-добового віку. В по-
дальшому, на 60- та 90-у добу досліду такого збільшення 
вмісту срібла у м’язах перепелів не виявляли, не дивля-
чись на різну кількість срібла, що надходила до організму 
перепелів дослідних груп. Це зумовлено значно меншою 
частотою випоювання колоїдного срібла перепелам до-
слідних груп, яка відповідала одному разу на декаду.

Висновки 
1. Розроблена в Державному науково-дослідному ін-

ституті ветеринарної медицини та ветеринарно-санітар-
ної експертизи методика придатна для визначення вмісту 
срібла в продуктах тваринного походження, є досить чут-
ливою і може бути рекомендована для контролю вмісту 
срібла в тканинах і продукції птахівництва.

2. Отримані результати під час дослідження атесто-
ваного референс-матеріалу є вірогідними і знаходяться в 
межах приписаного значення, а тому відпрацьована ме-
тодика виявлення срібла у продукції птахівництва про-
йшла оцінку придатності методу.

3. Срібло володіє кумулятивною здатністю у м’язах 
перепелів за випоювання їм розчинів колоїдного срібла. 
Накопичення срібла у м’язах перепелів більшою мірою 
залежить від тривалості його застосування і менше від 
дози.

Перспективи подальших досліджень полягають у 
подальшому вивченні накопичення срібла в різних орга-
нах і тканинах птиці та його впливу на організм загалом. ■

С.В. Шуляк,  Ю.Н. Новожицкая,  Д.А. Засекин

Определение содержания серебра  
в мясе перепелов

Аннотация. В статье приведены 
экспериментальные данные валидации, 
разработанной методики определения 
серебра в мясе перепелов методом атомно-
абсорбционной спектрофотометрии, а так же 
фактическое содержание серебра в образцах 

мяса перепелов и референт-материале с 
аттестованным содержанием серебра.
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Abstract. The article presents experimental 
data validate the developed method definition 
quail meat silver by atomic absorption 
spectrophotometry and actual silver content in the 
samples of meat and quail assistant material from 
certified silver content.
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